

## 陕西韩城

弘扬崇德向善美德  
文明新风吹遍城乡

贾文彪 李凤

去年以来,陕西省韩城市文明办以创建全国文明城市为抓手,以弘扬榜样典型示范作用为引擎,充分发挥榜样力量,广泛开展了道德实践活动,通过评选“韩城好人”“服务标兵”“最美家庭”等,深度挖掘并广泛宣传道德模范、身边好人,让文明新风吹遍了城乡,推动了市民文明素质的有力提升。

临近春节,韩城市芝川镇芝川村李贤英家里迎来了一群特殊的客人,他们的这次到来不只为李贤英送来了年节礼物,同时还为李贤英送上了真诚满满的赞扬与祝福。原来在2019年7月,李贤英因坚持照顾身患一级残疾的哥哥和因病瘫痪在床的丈夫十多载,坚持用真情关爱亲人、守护亲人,被评为2019年第二季度的“韩城好人”。来到她家的客人就是“韩城好人”的评选单位——市文明办和芝川镇的干部同志们,这次大家的到来令李贤英十分惊喜。

李贤英说:“我家里困难,病人都是我本来就应该管的,这次把我评成韩城好人,我心里非常高兴,之后我还要好好照顾家人,让他们都能够恢复健康。”

一个模范就是一面旗帜,一个好人就是一盏明灯。李贤英的这种坚持或许并不伟大,但她却将人间的真情与温暖展现了出来,让众多人从中感受到了亲情的温暖,汲取到了生活的勇气与力量。经过市文明办及多部门近年来的大力宣传与推广,韩城市像李贤英这样的凡人善举正在被一件一件的挖掘找寻出

来,为大家带来更多向上向善的正能量。

韩城市文明办干部王葛静说:“2019年我们分别在芝阳镇、龙钢公司、板桥镇、大唐韩城二电举办了季度‘韩城好人’发布仪式,开展了‘礼赞新中国·奋进新时代’道德模范与身边好人先进事迹巡讲活动42场次,参与人数近1.2万人,全年累计推荐‘韩城好人’候选人345人,表彰‘韩城好人’68人,其中3人人选陕西好人榜,2人荣登中国好人榜。”

如今,“好人文化”已在韩城市蔚然成风,韩城市颂好人、学好人、做好人的时代新风尚也已逐步形成。在韩城市金城办的涪惠社区,社区的工作人员就自发自愿地组成了一支志愿服务队,将践行好人风尚落到了实处,其中他们启动的一项“四点半课堂”活动就为众多的社区居民帮了大忙、解了难题。

金城办涪惠社区居委会副主任张晓栋说:“‘四点半课堂’是我们社区推出的一个志愿服务项目,旨在解决‘家长上班难’和‘孩子托管难’这个问题,同时我们社区还有一个探巢志愿服务项目,确定了

50名空巢老人,我们志愿者会定期上门为他们服务,平时也会定期对志愿者进行慰问活动。”

除了涪惠社区的志愿服务队,金城办还充分结合自身的工作实际,广泛发动辖区干部群众开展了党员进社区、助老敬老关爱老人、“我爱古城”文明旅游宣传、“我们的节日”主题文化汇演等志愿服务活动,以实际行动书写新时代雷锋故事,为韩城市打造“大爱之城·志愿之城”贡献力量。

金城办人大工委副主任程艳丽说:“创建全国文明城市以来,我办高度重视志愿服务工作,充分发挥志愿服务平台作用,全办共注册志愿服务团体25个,招募志愿者3000余人。2020年,我们将以新时代文明实践建设试点工作为抓手,持续助推全办精神文明建设工作上台阶。”

时代需要好人,更需要培育深厚的好人文化。今年以来,韩城市文明办通过出台政策、培育项目、强化管理、表彰宣传等方式,不断推进志愿服务工作规范化、制度化建设,截至2019年底,全市在“志愿云”系统注册志愿服务团队365个,志愿者达3.7万余人,年度完成

志愿项目2811个,累计服务时长达991948小时。除此之外,韩城市文明办还不断创新工作的方式方法,积极培育和践行社会主义核心价值观,深入开展了公民“四德”教育、“三大文明”行动、“身边好人”评树、“我们的节日”、未成年人思想道德建设、“美丽乡村·文明家园”建设等载体活动,通过建制度、抓载体、重实践、树品牌,为韩城市的精神文明建设工作注入了强大的正能量。

韩城市文明办副主任李永新说:“盘点2019年,虽然我们在加强全市精神文明建设方面做了大量务实细致的工作,形成了一些典型经验,但是与习近平总书记关于精神文明建设承担的使命任务和市委、市政府及全市人民对精神文明建设发展的要求相比,还存在不少差距。展望2020年,我们更要快马加鞭、昂首奋进,同全市广大干部群众共同努力,为如期建成崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的全国文明城市和促进精神文明建设站立时代前沿,引领风气之先,呈现勃勃生机贡献力量。”

## 强制垃圾分类是社会治理的必要手段

梅花傲雪

备受关注的《青岛市生活垃圾管理条例》(以下简称《办法》)1月6日正式实施。按照《办法》规定,青岛推行生活垃圾定时定点分类投放制度和实行生活垃圾分类管理责任人制度,对于不按照本办法规定分类投放生活垃圾的单位将处5000元以上5万元以下罚款,对个人处200元以下罚款。(1月6日青岛文明网)

垃圾分类的意义,最重要的就是有助于促进垃圾的科学处理,降低填埋和焚烧所带来的高昂社会成本。尽管近年来已有一些城市先行试点生活垃圾分类,但仍有一些人习惯于垃圾混倒不分,这种习惯显然与现代文明社会不相称,如何规范人们垃圾分类行为并使之形成文明习惯,已经成为社会治理的重要课题。上海、北京等城市的实践证明,依法强制垃圾分类是社会治理的必要手段,有助于约束不文明陋习,让垃圾分类成为文明生活的新时尚。

依法强制垃圾分类,关键在于执行。所说的垃圾分类“强制”,实质上是强制履行垃圾分类的责任,有责任不履行就要受到惩治。按照这样的逻辑,青岛的《办法》对单位和个人分别设定了罚则,并明确了罚款标准。这只是第一步,有了制度,立了规矩,还要依据制度规矩加强督查和监管,实现全流程强制分类,防止虎头蛇尾、半途而废。实践证明,只有常查不断,跟进整改措施,才能强化人们垃圾分类的自觉意识。

依法强制垃圾分类,仍需配套实施疏导措施,进行综合治理。垃圾分类的关键在人,尤其人的思想观念和责任意识。因此,有了依法强制,不等于可以放弃宣传教育。要充分认识到,罚款只是手段,并非目的。从根本上说,垃圾分类的目的,最终是要改变人们的旧有习惯,提高文明素养,这就需要每个人在认识上要不断强化、不断加深,充分认识到垃圾分类不仅是生活习惯,也是社会责任。通过有效的教育引导,在全社会营造自觉垃圾分类的文明新时尚。

由是观之,强制垃圾分类需要法治、德治和自治“三治融合”,要纳入到社会治理系统工程之中,以全新的理念、科学的方法、严密的措施,不断探索创新,常抓不懈,促进垃圾分类向纵深发展,实现我们每个时期的预定目标。

定州市“文明邻里节”  
新时代文明实践启动

本报讯(孙新亮)近日,河北省定州市在西城区缔景城社区举办了“文明邻里节”新时代文明实践启动仪式。本次活动共设置了一个主会场和“理论大讲堂”“邻里互助”两个分会场。各乡镇(办)宣传委员、三城区部分社区党支部书记等500余人参加了活动。

活动现场,市委宣传部分部长、文明办主任平均成指出,“文明邻里节”是全市新时代文明实践的特色项目,旨在通过举办相关活动不断拉近社区居民之间的距离。此后每个月第二周的周五定为全市的“文明邻里日”,将定期组织举办“文明邻里节”系列活动,让邻里关系更加和谐。

启动仪式后,主会场开展了文艺展演,来自缔景城社区、各志愿服务队等的歌曲、舞蹈等一个个精彩的表演把“文明邻里节”活动推向了高潮。与此同时,在“理论大讲堂”分会场,来自市委党校的侯旭光老师宣讲了党的十九届四中全会精神,志愿者代表卢红霞进行了文明交通宣传,市公安局反诈中心的民警苗义进行了反诈宣讲等,吸引了社区百余人前来听课。在“邻里互助”分会场,来自定州市书法家协会的老师们为社区居民现场书写春联,受到了居民们的欢迎。广电网络志愿队、朝阳爱心公益协会等志愿者们还为社区居民提供了义务理发、健康义诊、家政服务等特色志愿服务项目。



为丰富辖区未成年人的寒假生活,传承民俗文化,近日,重庆市沙坪坝区沙坪坝街道沙正街社区举办了“传承民俗,共庆新年”剪窗花活动,本次活动不仅让辖区青少年学习了传统文化,还通过剪窗花让孩子们感受到浓浓的年味。图为1月15日,志愿者在教孩子们剪窗花。孙凯芳摄

农行甘孜分行流动服务  
让普惠暖流  
流进百姓心窝

本报讯(陈建军)近日,中国农业银行四川泸定支行开展了“移动银行车送金融服务到基础金融空白乡镇”便民服务活动。该行根据泸定德德乡、杵坨乡无金融服务物理网点的实际,将移动银行车开到了百姓家门口开展定时定点服务,让老百姓零距离享受银行的贴心服务。活动现场,服务车共办理业务26笔,办理信用卡2张,发放宣传资料100余份,接受业务咨询30余次,受到了各乡镇干部及老百姓的一致好评。

泸定支行相关负责人表示,该行结合乡镇金融需求,2019年制定了《流动银行车金融服务方案》,2019年全年已下乡开展定时定点服务16次,累计办理业务93笔,办理ETC66户、信用卡15张,发放宣传资料600余份,兑换零钞14300元,接受业务咨询110次。该行将继续用好、用活流动服务车,切实做到普惠百姓零距离。

据悉,农行甘孜分行流动服务银行车已配置3台,北路(甘孜)、东路(泸定)、南路(理塘)三片区各1台,并根据需求调配使用,可对全州18个县的金融空白乡镇实现流动服务全覆盖。同时,该行已搭建起“物理网点+自助网点+惠农通服务点+互联网金融平台+流动金融服务”五位一体的新型渠道服务体系,让“网点等固定服务+汽车银行机动服务+掌上银行移动服务”打通了服务百姓的“最后一公里”。

河南省南召县天源文武学校:  
党建引领发展 实干铸就辉煌

任峰

近年来,河南省南召县天源文武学校立足本校实际,充分发挥党建引领作用,创新工作方法,着力推动常规工作抓实抓细,推进党建工作有亮点、有突破,不断提升基层党组织的战斗力和学校教育教学工作再上新台阶。

办学20年以来,学校党支部始终围绕“教学抓党建 抓好党建促教学”的目标,创建了党建“一二三四五”品牌,先后获得了“河南省优质特色学校”“河南省示范性民办学校”等荣誉称号。如今,学校占地26440多平方米,在校教职工153名,拥有教学楼3栋,公寓楼3栋,理化实验室4个,多媒体教室18个,阶梯教室1个,可容纳200人参会,还配有心理咨询室,电子备课室,音乐美术室等。

确立一个理念。学校以“孩子的愿望是学校努力的方向”为理念,尊重个性,承认差异,实行分层教学,让学生的优势、特点更加明显。同时,以满足学生的需求目标为导向,制定了学生培养规划,践行“三疑三探教学模式”,列出目

标责任清单,做到备课、上课、辅导、检测同频共振。

发挥八个作用。把握方向,全面贯彻落实党的教育方针,全面实施素质教育,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。扣好扣子,以“德行是灵魂的力量”为校训,坚持立德树人,切实为学生“扣好人生第一粒扣子”,要求学生“先做人、后读书、再做事”。凝心聚力,学校是一个“集团军”,教师、孩子、家长、教职工家属是“集团军”的主要成员;党组织的核心作用在于带出人名,拥有教学楼3栋,公寓楼3栋,理化实验室4个,多媒体教室18个,阶梯教室1个,可容纳200人参会,还配有心理咨询室,电子备课室,音乐美术室等。

确立一个理念。学校以“孩子的愿望是学校努力的方向”为理念,尊重个性,承认差异,实行分层教学,让学生的优势、特点更加明显。同时,以满足学生的需求目标为导向,制定了学生培养规划,践行“三疑三探教学模式”,列出目

手、思想上的好朋友、学习上的好老师。组织覆盖。夯实基础——每一个管理层级都设一位党的指导员,扁平管理,网状联系;发展队伍——每一位党员发展一名新党员,把优秀教师培养成党员,把党员培养成优秀教师,把优秀教师培养成领导骨干;扩大外延——不断加强学校与家长委员会、社区居委会等友邻单位之间的联系,把党建工作扩展到校外。占领课堂,坚持课程育人,让课堂真正成为孩子思维训练的舞台。

坚持“八个引领”。思想引领,全面贯彻落实党的十九大精神,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指引学校跨越式发展。信念引领,信念是理想和意志的融合,学校坚持以德行是灵魂的力量、借口是人生的“病毒”、成功是目标与行动“三大信念”的办学目标。价值引领,学校确立了以德育为核心的素质教育理念,把德、智、体、美等融为一体,着力通过课程、文化、活动等途径,筑牢成功教育的“三大基

石”,即培养真挚的感情、锤炼真诚的品行、掌握真实的本领。目标引领,学校以满足学生的需求为目标,将学生的愿望作为努力的方向,并使之成为学校办学的使命。行动引领,学校党组织坚持开展“三个一”活动,要求党员穿戴“一服两徽”(校服、党徽、校徽)、摆放“一牌两旗”(岗位牌、党旗、国旗),并要求党员与教育教学服务工作形影不离。方法引领,学校坚持拓展质量管理的范围,采用灵活多样的手段和办法,全面控制和影响教育教学质量的要素,确保教育教学质量的稳步提升。人才引领,学校实施“三个一”工程,即抓住一个人、带好一班人、培养一群人,大力培养优秀教师人才。品牌引领,学校党组织把目光投向学生整体的自我完善与全面发展,促使学生以德育为主导、智育为中心、体育为基础、美育为润滑,整体和谐地全面发展。并以此内容,打造定位精准、师资一流、质量多元、文化优秀、参与广泛、模式稳定的学校品牌。

北京怀柔:  
人大代表团  
把环保风尚带到会上

本报讯(李东禹)北京市十五届人大三次会议期间,怀柔区人大代表团不仅带着民生建议上会,还把环保新风尚带到了会上。会议期间,各位代表主动践行垃圾减量理念,提前准备好了牙刷、牙膏、香皂等日常用品,以此减少“一次性”用品的消费。

怀柔区人大代表张秀芹,一边展示自带的洗漱用品包,一边说:“怀柔区的垃圾减量工作在全市率先开展,作为人大代表更要用实际行动弘扬这样的环保新风尚。”和张秀芹一样,今年北京市人代会期间,怀柔区的每位人大代表都自备了“洗漱包”,减少一次性用品使用,同时,积极主动践行垃圾分类、节水节电,用实际行动提前落实新版《北京市生活垃圾管理条例》,展现怀柔团的环保风尚。

据了解,去年8月,怀柔区人大常委会牵头在全区住宿业和餐饮业率先推行垃圾减量化,不主动提供客房一次性日常用品和一次性餐具。去年9月起,怀柔区167家精品民宿、2937家民俗户不再主动向消费者提供客房一次性日常用品;去年10月,全区住宿餐饮单位也不再主动提供一次性用品,涉及167家精品民宿、2937家民俗户,183家宾馆饭店、社会旅馆,15家含住宿功能的景区景点,3540家餐饮单位。为确保这一新举措发挥预期作用,怀柔区人大常委会还与区文旅局等部门通过“四不两直”“明察暗访”等方式,持续对全区住宿餐饮行业执行情况开展抽查检查,及时督促问题整改、鼓励典型示范。